

今日视点

每一个遇难者都有名字

□李泓冰

南京,再一次浸于古城罹难的历史哀伤。

12月13日,南京大屠杀遇难同胞73周年忌日。南京举办了一系列活动,其中有一项不甚起眼,却意味深长:遇难者名单墙将延伸26.5米,新增遇难者名单1655个,名单墙上的名字从此将达10324个。《人民日报》和新华社都报道了这一消息。然而,这个名单距遇难者总数,还有相当的距离。

在73年前那一页黑压压的历史中,瞬间沉埋了30万中国人的鲜活生命。当日本岛上仍有强大的声浪在竭力否认、刻意遗忘这段血淋淋的历史之际,如何深刻铭记惨痛的历史,如何拒绝遗忘,是30万冤魂留下的巨大问号。只有牢记,才是远离灾难的前提。

对任何一场灾难来说,抵抗遗忘最有效的一招,就是尽可能多地发掘历史细节,特别是与

人性攸关的细节。而遇难者名单的收集,就是一个无法回避的最重要的人性细节。就南京大屠杀而言,30万死难者,其数量之巨触目惊心,但是,更加触目惊心的,还不是孤零零、冷冰冰的数字,而是还原这30万条生命曾经的温度:他们受之父母的姓名,他们曾经的人生故事,他们是在人生的哪道门槛被残忍地屠杀……

当一个个曾经的生命渐次丰满、鲜活起来的时候,生者才会更加沉痛地发现,抹去这一个个曾经幸福美好的名字,是多么残忍多么反人道反人类的战争罪行。

时隔73年,搜集遇难名单的工作变得极为艰辛。在历史面前,我们还面临着诸多类似的艰辛。不久前,有媒体披露,经过有关人士艰难的努力,丹东抗美援朝纪念馆公布了准确到“个位数”的抗美援朝烈士统计数字:18.3108万人——那些曾经沉睡了半个多世纪的英名,终于走到了今天的阳光下。

如果,这样的工作可以早一些开始呢?遇难者和烈士们,是不是可以不必等待50多年、70多年?还有多少各种灾难的遇难者名单等待发掘?

在上海世博会的德国馆,有一些“绊脚石”十分醒目:一块块刻有一个或数个名字的金属铭牌——全是纳粹集中营遇害的犹太人,上面简略记载着他们的名字和生卒年月,由政府出资将它们一块块镶嵌在遇难者故居门前的街道上,成为德国人最痛楚的记忆。行色匆匆的中国人,也需要这样的一些“绊脚石”,记住那些被我们不经意间忘却的人和事。多灾多难的中华民族,有天灾也有人祸,有外患也有内乱,要避免灾难的重演,我们本不该过于健忘。忘记过去就意味着背叛。

那么,拒绝遗忘,就从记住遇难者的名字开始。如果有空,带上我们的孩子,去南京,用指尖触摸一下那一个个曾经温暖过世界的名字吧……

观点圆桌

保送考试成“拼爹游戏”?

【新闻焦点】据《中国青年报》报道,长春外国语学校近日的一场保送考试引发家长和学生的广泛质疑,据学生和家长们举报,不少平时成绩平平甚至经常排名全年级倒数的学生,成绩突飞猛进,凭借这次考试一举获得保送资格。他们要么是教职工亲属,要么家境殷实。

考试失去公平

本来是孩子之间的竞争,却演变成一场“拼爹游戏”。“拼爹游戏”让考试失去了公平竞争的本义,“平时爱打麻将、打桌球”的学生居然取得保送资格,对于其他学生而言实在太不公平。

——论者李继彦

监督问责乏力

一方面是监督形同虚设,让保送政策有空子可钻,另一方面则是即便出了问题,问责也是轻飘飘。一边无监督,一边问责乏力,如此氛围下,“拼爹游戏”能不进行得“有声有色”?

——论者龙敏飞

不能靠教育单打独斗

教育机制和体制的净化,不能仅靠教育领域自身“单打独斗”。预防并遏止“拼爹游戏”式的保送考试,必须从外部着手,真正约束建立在“拼爹游戏”背后的权力滥用与肥私。

——论者毕晓哲

平心而论

越是“自己人”越要零容忍

□文杰

【新闻背景】狱警酒后驾车并与警车比车速,在被带到派出所后竟然指责民警“多管闲事”、“自己人整自己人”。近日,网上一段名为“监狱指导员酒后大闹洛阳长春路派出所”的视频引起广大网友关注。(12月13日本报A09版)

看到这则新闻,笔者按图索骥找到了相关网页,并且搜到了市交警支队关于对酒后驾驶当事人狱警杨某的处罚情况。虽然这一事件已经过去了一些时候,虽然公安机关没有像网上所说对“自己人”网开一面,但是,网友的善意提醒对于当前正在开展的预防重特大道路交通事故集中整治行动,仍然不失其

借鉴意义。

交通违法是车祸的根源,而酒后驾车已经被列为车祸致死的主要原因。2008年世界民事行政组织的事故调查显示,50%~60%的交通事故与酒后驾驶有关。在我国每年数万起酒驾交通事故中,不乏各种各样的“自己人”推波助澜。他们或者自恃有“自己人”这一特殊身份,或者依仗有执法队伍中的“自己人”做靠山,顶风违纪,酒驾上路,充当起马路“杀手”。

为了坚决遏制预防重特大道路交通事故集中整治行动中的“人情案”、“关系案”,着力解决“自己人”制造的麻烦,交警部门特别强调了执法过程中的“四个一律”,特意出台了异地用警、交叉互查和媒体曝光等多种措

施,决心之大可见一斑。公职人员酒驾不但违法,而且严重违背其职业道德。所以,在交警严格执法之外,有关方面也要对公职人员酒驾实行“零容忍”,摘掉他们的“帽子”,脱去他们的“衣服”。善治,必须从治理“自己人”开始。

看本地信息 只上洛阳网

- 权威身份: 中共洛阳市委宣传部主管,洛阳日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。
- 社群实力: 十三年成功运营,alexa统计全球排名1.7万,日均IP量4万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。
- 核心优势: 共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最生动,最详尽,离您最近。
- 荣誉见证: 河南省十佳网站,全国地方门户创新品牌奖,网络理事单位。

广告咨询电话: 66233518 地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼

洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地,国内,国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法:
 移动用户发送短信 LYD 到 10653300 订阅, 5元/月, 不收GPRS流量费。
 联通用户发送短信 712到10655885 订制, 3元/月, 不收GPRS流量费。